

Греческая колония Кирена

Теперь я расскажу вам, как мы там живем и почему я сюда приплыл. Наш город находится не очень далеко от моря, и у нас есть свой порт на берегу. Хотя мы редко покидаем наш город, к нам довольно часто приплывают и греческие и финикийские корабли. Часть наших граждан продолжает жить в Азириде, но основная масса — в Кирене. Кирена находится на большой плоской возвышенности, с юга которую ограничивают горы. С гор стекает несколько ручьев, дающих прекрасную родниковую воду. Климат там очень здоровый. Хотя там довольно тепло, но с моря всегда веет свежий ветер, смягчающий жару. Земля там великолепная, она дает огромные урожаи. Там всегда весной идут дожди — сразу после посева, что так полезно для пшеницы. Летом же, когда зерно созревает и приходит пора его убирать, дождей никогда не бывает. Кроме пшеницы, фруктов и овощей здесь растет сильфий. Это растение, как вы знаете, обожают все греки, они им приправляют пищу. Наш город — единственное место, откуда его ввозят в Грецию. Поэтому осенью, когда сильфий созревает, в нашем порту находится огромное количество греческих кораблей и купцы наперебой стремятся купить сильфий. Именно поэтому наш город очень богат. Мы давно уже построили мощную стену, которая окружила весь город. У нас прекрасные храмы, особенно храм Аполлона, построенный из самого лучшего мрамора. Каждый из граждан имеет два дома: один в городе, второй — за городом, там, где находится его участок земли. Землю мы сами не обрабатываем, у нас есть ливийцы, которые служат нам так же, как илоты служат спартамцам.

Наш государственный строй — смесь демократии и монархии. Первым царем был мой дед Батт, затем правил его сын — Аркесилай, а сейчас правит сын Аркесилая, мой старший брат, которого тоже зовут Батт. Но наши цари не такие, как в Персии. Наш царь — верховный жрец в храме Аполлона, во время войны он главнокомандующий нашей армией, у него больше земли, чем у кого-либо другого в городе, а в Совете он имеет два голоса при голосовании. В остальном он такой же гражданин, как и все остальные. Он должен подчиняться законам города. Верховная власть в городе принадлежит Народному собранию. В нем принимают участие все граждане и все они могут быть избраны на любую должность и в Совет.

Теперь я скажу вам, зачем я с моими спутниками прибыл к вам. Наша жизнь в Кирене прекрасна и поскольку свободной земли в самом городе и вокруг него очень много, мы решили, что грех будет не пригласить наших родителей разделить с нами счастье. Ведь вы живете на маленьком, не очень плодородном острове, вам не хватает земли и вы здесь страдаете. Мы уже забыли про ту обиду, которую вы когда-то нанесли нашим послам, и поэтому приглашаем вас в Кирену. Если вы придете к нам, то ваша жизнь сильно изменится.

Мы обещаем вам, что все феряне, которые приплывут к нам в течение года, начиная с сегодняшнего дня, получат от нас такой же участок земли, как те, которыми владеют старые колонисты. Они будут обладать теми же политическими правами, что и старые колонисты. Вы ведь знаете, что обычно бывает не так. Когда в старую колонию допускают новых колонистов, и участок земли им дают поменьше, и они не обладают всеми правами. Например, им разрешают участвовать в Народном собрании и голосовать, но не позволяется им избираться ни на какие должности. Мы же поступаем по-другому. Если вы придете к нам, ничем не будете отличаться от нас. В этом мы сегодня же можем принести вам клятву всеми богами».